# 科研组织介绍

# 做中国信息产业和高技术领域的 "领头雁"

——计算技术研究所在知识创新工程中发生巨变

侯兴宇\*

(计算技术研究所 北京 100080)

关键词 三大战略,计算技术研究所,知识创新工程

计算技术研究所(以下简称计算所)成立于 1956年。40多年来,为国家经济建设和国防建设, 特别是为我国的计算机事业做出了重大贡献。从当 年"两弹一星"到今天的"龙芯"CPU, 计算所显示了 她不凡的科研实力。1998年启动知识创新工程试点 工作以来,计算所按照中国科学院的整体部署和新 时期的办院方针,不断凝练科研目标,确立中长期 发展规划,急国家之所急,想产业之所想,努力塑造 中国信息产业的基础和高技术研究领域的"领头 雁"形象。5年来,计算所取得一系列具有重大显示 度的科研成就,如研制成功我国首枚具有自主知识 产权的高性能通用 CPU 芯片龙芯 1号,运行速度超 过3万亿次/秒的曙光4000L等,为知识创新工程 做出了实实在在的贡献,真正体现了作为一支名副 其实的信息技术国家队的能力、定位和作用。进入 2003年,计算所又把目光放在加速发展,认真落实 院科技创新跨越发展战略、人才战略和可持续发展 战略上。

# 一 锐意创新、纵横战略,实现科技创新跨越发展战略

李国杰任所长以来,带领大家深入讨论计算所的定位、使命和社会责任。经过全所努力,以《计算所发展战略》为标志,最终确立了计算所的国立研究所定位。其目标是成为计算机领域完成国家重大

科研任务的龙头和纽带;成为我国信息行业共性关键技术的源头;成为国际上同行关注的研究所,在若干研究方向上起到领头雁的作用。发展战略是计算所今后5—10年发展的行动纲领,是计算所进入知识创新工程5年的经验总结,在计算所的发展史上具有重要的历史地位。

在科研原则上,计算所明确了如下原则:天地原则,即开展对技术水平处于国际前沿,同时国家也有明确战略需求或市场也有明显需求的项目研究;经纬原则,即以需求带研究,以任务带学科,以问题带方法,以系统带关键技术;创新原则,即既鼓励原始性创新,又重视集成创新;聚焦原则,即有所为有所不为,集中力量办大事;标准原则,即力争把自主知识产权上升到国家甚至国际标准; 共性原则,即努力攻克产业共性关键信息技术;跨越原则,即重在开拓新域,抢占新的生长点;积累原则,即加强自身能力和技术的储备。

在上述原则的指引下,计算所瞄准国家战略需求确定学科布局。根据"计算所主要从事信息领域前沿的(应用)基础研究、战略高技术研究,并以技术转移方式促进高技术产业化"的部署,计算所把主要精力放在了计算机芯片设计、系统设计和应用研究上,争取实现窄频带高振幅。逐步确立了基本符合"三性"要求的科研方向和新的生长点。如商品化的具有自主知识产权的高性能通用 CPU 芯片设

<sup>\*</sup> 计算技术研究所综合办公室党群主管 收稿日期:2003年5月25日

计、SOC设计、编译技术、高性能计算机与网格技术、以IPv6为突破口的网络技术与开放式智能网络终端(NC)、智能化信息内容处理与一体化软件平台、生物信息学算法研究等重大研究方向和以机载与星载 SAR 实时成像处理器为突破口的国防应用项目等。确立了以"龙芯"、"曙光"、"织女星"为代表的三大品牌战略。

为实现上述目标,计算所提出了"两看、五转变"的策略。两看,即以世界水平看科学创新、以国际竞争能力看技术创新和发展。五转变,即从跟踪国外相关技术转向注重原始创新,从模仿转向自主创新与系统集成,从小而全的学科布局转向根据国家战略需求和科技态势聚焦创新目标和优选创新领域,从分散研究转向跨学科跨所组织与凝聚,从技术转化的自我循环转向社会化、规模化产业。"两看"和"五转变"是计算所确定科研方向、实现技术转化时必须遵循的原则。

## 二 培养领军人物,实现科技创新人才战略

在人才发展战略上,计算所坚持"德才兼备"原则,即优秀人才必需具备爱国情怀以及与所里一致的发展理念和价值观;具备适应计算所需要的发展潜力。真正形成"在公平竞争中识别人才,在创新实践中培育人才,在事业发展中凝聚人才,在工作生活中爱护人才"的局面。

在研究生培养上,充分重视科学院高级人才培养基地的社会作用。培养研究生是计算所的重要职责,着重提高质量,在培养研究生的工程能力、科研能力和创新精神上下功夫。目前,计算所已成为全国最高水平的计算机科学技术研究生培养基地,在国家一级学科评估中名列第四,并逐步通过人才和知识辐射,回报国家和社会。

计算所奉行"以人为本"和"海纳百川"的原则。通过增强对人才的吸引力、感召力和凝聚力,逐渐营造了人气较旺的氛围,吸引了包括院士、海外杰出人才和学术带头人在内的一批优秀人才加盟。通过不断开展"扩胸运动"和"收腹运动",计算所在凝练科研目标的同时培植了一批新的科研增长点。按照"以任务带学科"的思路,将重点放在了培养将帅才等领军人物上。

以龙芯的研制为例,经过不到两年的反复摔打

磨练,已经形成了以唐志敏、胡伟武、张志敏为代表的 CPU 芯片设计队伍。另外,以李锦涛为代表的 NC 设计开发队伍;以许鲁为代表的网络存储研究与开发队伍;以诸葛海为代表的网格研究队伍;以卜东波为代表的生物信息算法队伍等已趋成熟。而以王贞松为代表的星载 SAR 实时成像系统的研究则对我国的国防事业具有重大意义。

这些都显示了计算所在调整科研战略部署的同时,十分注意人才战略的制订。通过不断开辟新的科研生长点,把大力培养独当一面的将帅人才的人才规划提高到战略高度,提高了全所的整体创新能力和可持续创新能力,保证了计算所人才辈出、形势喜人的局面。

#### 三 产业化模式:做知识产权的发生器

科研产出和收益一直是高技术研究的软肋。计算所在此问题上也有很深刻的认识。提高科研产出比和收益率是研究所一直在努力解决的重要问题。实际上,计算所正努力成为一个知识产权的发生器。为此,所里在 2002 年成立了自己的投资管理公司,统一协调所办公司的成果转化工作。

经过知识创新工程的洗礼,计算所逐渐摸索出了几种产业化模式。其一,采用台湾工研院的模式,包括合作实验室、孵化器及无形资产参股公司。其二,采取专利许可、出售知识产权、以知识产权参股以及无偿向社会公开技术等方式,通过技术辐射,支持多个中小企业发展。其三,对部分重点扶持的控股企业,采取先控股然后再逐步稀释股份的方法,推动企业在成长阶段能快速发展。其四,针对地方经济发展的需求,开展与地方的合作,主要形式是建立分部,以贴近市场,并推动总部向原创性研究方向发展。建立分部的机制大大加速了计算所的成果转化力度。

根据国家智能中心和曙光公司的发展经验,计算所认识到,振兴民族产业的自信心是发展高技术产业的必要前提,发展我国高科技产业首先要建立自信心。凡是国家战略急需而国外又对我们禁运或限制的高技术产品,如高性能计算机、CPU 芯片、光电子器件等处于产业链上游的技术,只要具备基本的人力物力财力,就要敢于上马。要相信自己的实力和能力,要善于用自己的聪颖才智和顽强拼搏为

国家做出实实在在的贡献。从当年的曙光一号到 2003年曙光4000L的推出,曙光之路还有很多经验 值得总结。

### 四 价值理念:创新文化建设常抓不懈

一流的研究所是靠文化来管理的。在所党委的领导和行政的支持下,计算所克服园区拆迁、搬迁造成的困难,在争取科研办公环境改善,争取生活环境改善上下了很大功夫。从1999年装修北楼,到2002年装修改造京西综合楼,再到2003年装修改造芯片小楼,所里始终把改善科研环境,营造创新氛围当作工作的一个重点来抓。

在制度建设上,所里对现存管理制度进行审阅和修订,并根据形势的发展和几年的经验,重新制订更加符合科研工作的较为科学合理的制度,并制订相应的流程图以利于提高工作效率,实现开放式管理。

通过战略规划的深入讨论和广泛宣传,确立了 计算所的核心价值理念:创新、求实、团结、高效。努 力营造既有统一意志又有个人心情舒畅、既强调团 队拼搏精神又鼓励个人钻研探索、既有优胜劣汰的 竞争环境又有宽松和谐的学术氛围的人文环境。

当然,计算所也认识到,尽管研究所的创新文化建设取得了较明显的成绩,但是仍然不能适应研究所快速发展的需要和知识创新工程不断深化的形势。如何使管理部门从一般的按流程办事上升到出主意、想办法,主动提高管理能力,是研究所今后发展的重要议题。对此,2003年所工作会明确了尽快建立所内信息网,加强基础设施的投入,以简化办事手续,提高工作效率的思路。

2003年,计算所根据快速发展的需要,重新审定了较为完善合理的评价体系。坚持资源分配与评价结果挂钩的原则,坚持"分类导向"与"质重于量"的原则。对需要较长时间完成的项目不以当年成果大小做评价标准,重在检查进度和创新潜力;对信誉好、过去业绩明显的研究人员可逐步放宽评价周

期。以此激励全所尽快形成创新能力强、科研收益快的良好发展局面。

#### 五 知识创新:实现可持续发展战略

上世纪末,计算所的发展陷入低谷,在院知识创新工程的持续推动下,计算所通过明确自身定位(2000年),凝练科研目标(2001年),制订发展战略(2002年),提高科研创新能力,探索机制体制改革,吸引优秀人才等方式,逐渐从低谷中走出来,解决了一度存在的"迷、散、乱、弱"几大弊端。知识创新工程为计算所实现可持续发展提供了前所未有的机遇。

与此相适应,计算所严格贯彻所训"求实创新"精神,一年一个台阶,一步一个脚印,为知识创新工程做出实实在在的贡献:算通机研发成功,曙光系列高性能计算机相继问世,龙芯1号流片成功……。计算所已经初步具备了实现可持续发展的科研实力。

计算所认识到,用好创新经费,集中力量办大事,在"抬头看路"上多下功夫,强调"产出"导向,是落实研究所发展战略、实现可持续发展的重要策略。因此,在创新经费的使用安排上,研究所按照院规定的"发展快,先支持,发展好,多支持"原则,重点支持跨室的目标凝练的科研方向,重点支持基础性、前瞻性研究,在经费分配上向有潜力的青年骨干倾斜,支持有望争取到重大项目的课题组先启动预研等等,以真正实现计算所的可持续发展战略。

从 2003 年开始, 计算所进入以提高科研效率、提高科研产出比和收益率、为国家综合国力和 GDP 的增长多做贡献为目标的新阶段。相信在以李国杰院士为首的所领导班子的带领下, 全所精诚合作, 锐意进取, 计算所一定能够不断与时俱进、开拓创新, 实现新时期的强所之梦, 进而实现做中国信息产业和高技术领域的"领头雁"的宏伟目标。

(相关图片请见封二)